

Секция «Социология»

Развитие форм демократической активности молодежи в современной России

Кумыкова Карина Зауровна

Студент

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,

Социально-гуманитарный институт, Нальчик, Россия

E-mail: karina_.999@mail.ru

Межнациональная и межконфессиональная нетерпимость молодежи опосредуется совокупностью факторов исторического, политического, экономического и этнокультурного характера. Это в полной мере прослеживалось как в стране в целом, так и в регионах в частности. В связи с этим наибольшую актуальность приобретает выявление закономерности роста и эволюции этнического самосознания в молодежной среде. Установки и стереотипы, сформировавшиеся у представителей молодого поколения в период общественной трансформации, уже сегодня определяют формы межэтнического и межконфессионального их взаимодействия.

Серьезные проблемы, стоящие перед нашим обществом по искоренению молодежного экстремизма и его истоков, межнациональная и межконфессиональная вражда, обостряющая мирные процессы стабилизации российского государства вызывают острую необходимость в повышенном внимании воспитания толерантной личности.

В Российской Федерации и в Кабардино-Балкарии, в частности, издано немало законов, регулирующих деятельность молодежных организаций.

В Кабардино-Балкарии созданы и успешно работают Молодежная палата при Парламенте КБР, Союз молодежных организаций, Молодежное движение «Перспектива», региональное отделение «Молодая гвардия Единой России», Союз молодых юристов КБР и другие.

Все они руководствуются принципами развития положительного отношения молодежи к позитивным ценностям российского общества; вовлекают молодежь в процессы поиска, создания, применения, распространения и популяризации актуальной информации и ценностей, необходимых для эффективной жизни в российском обществе, а также развивают систему информирования и программы социального просвещения по всему спектру вопросов жизни молодежи в обществе: это здоровье, спорт, образование, жилье, досуг, труд, карьера, общественная и личная жизнь, семья, международные отношения и жизнь молодежи в других странах.

В ходе осуществления этой работы формируется открытая и доступная для молодых людей система поддержки инициатив молодежи, направленных на решение задач улучшения качества жизни в России. Кроме того, молодые люди получают возможность проявить себя, осознать свою востребованность в жизни общества, что отвлекает их от архаических форм самоидентификации.

Между тем, результаты научных исследований показывают, что молодежь в целом аполитична. В выборах федерального уровня участвует менее половины молодых россиян, лишь 33 процента молодых граждан в возрасте до 35 лет интересуются политикой. Только 2,7 процента молодых людей принимают участие в деятельности общественных организаций [3].

Конференция «Ломоносов 2014»

Для решения изложенной проблемы положительным явилось бы привлечение молодежи в творческие, научные и спортивные объединения, внедрение системы развивающих, ролевых, спортивных игр, конкурсов и фестивалей по профилям деятельности и интересам молодежи поможет восполнить идеологический вакуум молодежи и не идти на поводу сектантов. Тем же, кто оказался уже в трудном положении, необходимо оказывать помощь, интегрировать их в общество, вовлекать молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в общественную, социально-экономическую и культурную жизнь общества. Кроме того, следует развивать и популяризировать в молодежной среде идеи межнациональной и межконфессиональной толерантности и содействия людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Молодежные организации должны обладать умением выявлять типичные и вновь складывающиеся группы молодежи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, связанной с проблемами национализма и дискриминации по этим и другим признакам.

Это предполагает постановку следующих целей:

- развивать модели и направления адресной мобильной социальной помощи молодым людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, связанной с их преследованиями по национальной и конфессиональной принадлежности;
- содействовать развитию групп самопомощи и взаимной поддержки молодежи, оказавшейся в типичной жизненной ситуации;
- распространять для молодых людей, испытывающих трудности в интеграции, программы по развитию навыков и умений межнациональной и межконфессиональной толерантности.

Для достижения этих целей потребуется создание организационно-правовых и материально-финансовых условий, а также формирование кадрового потенциала, а именно:

- внесение изменений и дополнений в нормативно-правовые акты, направленные на совершенствования механизмов взаимодействия федеральных органов государственной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления в реализации приоритетных направлений государственной молодежной политики на создание условий для поддержки деятельности молодежных общественных объединений, а также на создание условий молодежи, находящейся в трудной жизненной ситуации.

- формирование кадрового потенциала государственной молодежной политики и негосударственных организаций, что предполагает: уточнение государственных образовательных стандартов по перечню специальностей, представленных в системе органов и организаций, реализующих государственную молодежную политику; пересмотр квалификационных требований к специалистам, работающим в сфере государственной молодежной политики; совершенствование системы подготовки кадров в сфере государственной молодежной политики в рамках проведения единой государственной политики в области образования на базе действующей сети образовательных учреждений.

Таким образом, для обеспечения эффективной реализации мер государственной молодежной политики необходимо установить систему критериев и показателей оценки ее результативности, которая должна показывать взаимосвязь между мерами государственной молодежной политики и изменениями в положении молодежи. Разработка такой системы требует модернизации государственной статистики в области государственной молодежной политики, в частности разработку и пересмотр сложившихся тре-

Конференция «Ломоносов 2014»

бований и параметров информации, характеризующей положение молодежи в основных сферах социально-экономической жизни России.

Главным результатом реализации данных предложений должно стать улучшение положения молодежи в обществе и, как следствие, уменьшение межнациональных и межконфессиональных конфликтов и молодежного экстремизма.

Литература

1. Апажева С.С. Гражданская активность современной молодежи: попытка ретроспективного анализа. //Формирование гражданского общества и права человека в КБР, книга 6, Нальчик, 2013.
2. Карамурзов Б.С., Боров А.Х., Мамсиров Х.Б. Опыт системного анализа межнациональных и межконфессиональных проблем на Северном Кавказе // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. – 2006. - № 4. – С. 28-35.
3. Отчет НИР кафедры организация работы с молодежью КБГУ.